



# 两院士开讲思政课：从红船到飞船

常州建设航天主题大中小学思政课一体化共同体，辐射2万余名师生



“嫦娥六号在我们看不到的月球背面，怎么工作？又如何回到地球？”“我们中国的航天人何时可以飞出太阳系，找到可以居住的另一个星球？”10月28日下午，在常州市“从红船到飞船”大中小学思政课一体化共同成员校——常州市第二十四中学天宁分校承办的大思政课上，中国工程院院士龙乐豪与中国科学院院士姜杰两位重量级嘉宾亲临现场讲述中国“飞天”故事，解答同学们感兴趣的航天和火箭方面的问题，共同见证常州青少年航天梦想的启航。

龙乐豪院士是战略导弹与运载火箭专家，为我国航天技术创新发展与走向世界作出了历史性与创造性贡献。在现场，龙乐豪院士以《我和共和国的火箭事业》为题，生动讲述自己的“火箭人生”，少年磨难、勤奋求学、全面发展、铸就一流的奋斗历程，深入宣传中国航天人取得的辉煌成就，鼓励青年师生树立理想、勤奋学习、勇于创新、强健体魄，奉献祖国。

姜杰院士是运载火箭控制与总体专家。她在北斗导航大型星座组网、嫦娥深空探测等国家航天工程任务中，对运载火箭直接入轨发射地球高轨道卫星、地月轨道探测器等方面作出了重要贡献，拓展了我国运载火箭发射能力。现场，她做了一个航天知识小讲座，让师

生们收获满满、受益良多。

在“院士访谈”环节，从何为航天精神的内涵，到中国航天事业的最新进展，龙乐豪院士与姜杰院士一一悉心解答，同时寄语同学们热爱航天、拥抱时代、矢志报国。龙乐豪院士长期关注常州发展、关心常州青年成长。常州市委常委、宣传部部长陈志良向龙院士赠送记录他在常州足迹的相册，向他表达感谢和敬意。

活动中，“航天科普营”江苏站正式揭牌。常州信息职业技术学院与王铮故居签订协议，共建“大思政课”实践教学基地。来自全市大中小学的1000余名师生代表参加活动。据悉，自去年5月31日“从红船到飞船”常州首个航天主题大中小学思政课一体化共同

体建设启动以来，目前已有常州信息职业技术学院、常州市正行中学、常州市第二十四中学天宁分校、常州市龙锦小学、武进区坂上小学、南京航空航天大学马克思主义学院等学校加入，开展了一系列航天主题活动，在打造课程、走访酒泉、融合科创等方面共同助力航天思政不断发展，辐射2万余名师生。

当天，龙乐豪院士与姜杰院士还来到常州市第二十四中学天宁分校，向孩子们讲述中国“飞天”故事，解答同学们感兴趣的航天和火箭方面的问题。在天宁分校的思政课上，厦门英才中学签约加入共同体，常州市院士专家科普站挂牌成立。

常轩 葛小林

## 武进高铁站至奔牛机场客运专线开通

记者从常州客运汽车站获悉，11月1日起，常运集团将新增武进高铁站往返常州奔牛国际机场客运专线，进一步满足沪宁沿江高铁武进站旅客及南夏墅周边居民前往常州奔牛国际机场的出行需求。

据悉，该专线日发3班(8:20、12:25、16:20)，路线与武进至奔牛机场客运专线重叠，从武进高铁站始发，途经武进汽车客运站、科教城公交站、延政花园街

公交站、武进城市候机楼、迪卡侬公交站、星韵城公交站，最终抵达常州奔牛国际机场。

同时，常州客运总站至奔牛国际机场专线也由之前的13班增加至21班，途中设有5个便民上客点：永宁花园西、政务中心东、常州规划馆站、通江路候机楼、泰山路公交站。此外，往返南京禄口国际机场专线也即将加密班次更新车辆，为乘客提供优质客运服务。吕金林 葛小林

## 常州高架多处封闭施工，出行请注意

记者从常州交警部门获悉，为确保高架设施完好，提升高架路面行车舒适性，常州市城乡建设工程管理中心将对高架桥面伸缩缝胶条进行维修更换。为兼顾群众出行需求和施工安全，拟于夜间进行逐段封闭施工，届时高架多处封闭施工，提醒过往司机提前规划好线路。

10月30日—11月8日夜间(0:00—6:00)，龙城大道高架西向东(龙城隧道东侧—青龙西路上匝道段)封闭施工，施工期间，晋陵路及新堂北路西向东上匝道封闭。由龙城大道高架西向东方向行驶的车辆，可从龙城隧

道西侧出高架，沿龙城大道地面道路直行至青龙西路上匝道上高架。

10月31日至11月13日，常州市城乡建设工程管理中心对青洋高架东北互通东向西主线进行维修，施工期间东向西方向主线封闭，建议原计划从青洋高架东北互通东向西驶入龙城大道高架的市民朋友，错峰出行，可选择从龙城大道地面道路，或华阳南路、龙锦路、青龙西路等地面道路绕行。施工完毕后，今年常州市城乡建设工程管理中心还将对青洋高架东北互通匝道进行维修施工。焦荆 葛小林

## 警花“巷长”温情守护青果巷

青果巷作为常州代表性旅游景点，每到周末、节假日就会迎来游客高峰，常州天宁区局前街派出所90后旅游民警虞梦婷秉持“小事不出街巷，大事不出景区，矛盾不上交”的工作目标，扎根在巷子里。从“人生地不熟”到现在被店主们打趣地称为“虞巷长”，她用温情和守护让景区百姓安心、放心。



虞梦婷(左一)在青果巷走访 天宁警方供图

## “铁脚板”早中晚三趟巡逻，为的是小巷的安宁

“虞巷长，又来巡查啦？上午不是刚刚巡查过吗？一天巡查这么多次，一定要注意休息呀！”青果巷里的商户王大妈关切地询问。“谢谢王阿姨，这是我的本职工作，习惯了。对了，最近降温，您店铺在路口，风大，记得加件衣服，别着凉啦！”虞梦婷微笑着回答。

虞梦婷每天在青果巷巡逻，像这样的场景在巷子里常常见到。

青果巷作为常州代表性旅游景点，每到周末、节假日就会迎来游客高峰。“平时，虞警官他们是

早中晚三趟雷打不动，周六、周日景区游客多，巡逻频次也会增加，遇到什么矛盾纠纷啦、遗失物品啊这些情况，我们店家也会及时反馈在‘青平果联盟’商户群，虞巷长总是第一时间到场处置，有她在，我们心里也踏实。”店主顾经理介绍说。

青果巷街区内有多个酒吧集中在北侧路边，每年夏天是酒吧生意比较好的时候，也是噪声扰民的高发时段。虞梦婷先是对酒吧的噪声设备进行观察，当下即

提出一个两全的方法：将酒吧对着居民小区一侧的大门关闭，将原设置在路边的摆台移动到街区内侧，将噪声控制在规范范围内，这样既不影响酒吧做生意，也不影响周边居民休息。至此，巷子里的噪声扰民问题大大改观，得到了周围群众的一致好评。

在青果巷1.5公里左右的巷子两侧，商户及原居民一共200多家，每年游玩旅客超百万，虞梦婷用“铁脚板”守护着景区游客和店主们的安心、舒心。

## 暖心劝阻下，老人删除诈骗软件和投资群聊

“小虞，你片区内的张阿姨下载了涉诈软件，你快去看看吧！”虞梦婷接到所里综合指挥室值班所长的电话，她立即上门开展反诈劝阻工作。

在与老人的交谈中，虞梦婷得知，老人的丈夫前段时间刚刚去世，儿子常年生活在上海难得回来，老人情绪低落，这才逐渐依赖

手机网络，通过网络接触到了投资群，在群里跟着“导师”上课炒股，并下载了“导师”推荐的炒股软件。虞梦婷索性坐在张阿姨的身旁，耐心分析，从诈骗手法到资金流向，细细掰开讲给老人听，晓之以理，动之以情，最终让老人信服，并删除了诈骗软件和投资群聊。

在和老人的沟通中，虞梦婷

还了解到，老人家里的水龙头已经坏了很久，以前这些维修都是老人丈夫负责，现在老人也不知如何是好。虞梦婷立即为老人联系了小区物业的专业维修人员来为老人修理。整整一个下午，虞梦婷耐心倾听老人的心事，主动开导老人，让老人安心下来。

江青斌 葛小林

## “绿色出行消费”，新北一案例成全国典型

近日，国家发展改革委组织编写并指导出版《绿色消费发展典型案例》，江苏省4个企业案例入选，来自常州市新北区的“永安行：氢装上阵赋能城市智慧出行”成为全市唯一入选案例。

据悉，永安行科技股份有限公司是一家以绿色低碳环保产品为核心的高新技术企业，致力于“氢能产品进万家”，先后研制了氢能自行车、氢燃料电池、微型太阳能制氢一体机、固态氢电池(储氢器)等氢生活产品，实现全链路零碳排放、多场景推广应用、全周期监测维保，为城市“最后一

公里”绿色出行“换挡加速”。此外，永安行还建立了燃料电池研发中心及智能化生产线、固态氢电池研发中心及制造生产线、微型太阳能制氢一体机研发中心及制造生产线、氢能自行车设计中心及组装生产线、大功率燃料电池研发中心等，完善全产业链布局。

截至目前，永安行已服务全国约280个城市，年骑行量达到7亿人次。截至2023年6月，公司已申请氢能相关专利184项，氢能发明申请数量连续两届入选全球氢能产业发明专利排行榜。高新 葛小林

## 常州市文研所举办双创品牌活动

近日，常州市文化艺术研究所在中吴文化戏剧展演平台上举办了2024年度两大全新品牌活动——“常州戏剧文学奖获奖作品孵化项目”和“常州戏剧名家名作解读系列讲座”，为地方戏剧发展注入新活力，在戏剧创作与研究领域迈出坚实步伐。

作为常州戏剧文学奖的延伸拓展，“常州戏剧文学奖获奖作品孵化项目”致力于推动青年编剧成长及剧本的舞台转化，成绩斐然。常州文研所原创剧本屡获殊荣，包括中宣部“五个一工程”奖、文旅部全国舞台艺术重点创作剧目、中国曲艺“牡丹奖”等众多奖项，多部作品入选国家艺术基金资助项目，众多人才在国家及省级培养计划中崭露头角。该项目通过剧

本朗读形式，围读了青年编剧李莹的《杀死那只狐狸》和孟晓辉的《新月》。《杀死那只狐狸》聚焦青少年心理健康，揭示校园霸凌与家庭暴力问题；《新月》则讲述抗日战争时期情报人员的英勇故事。这种围读为青年编剧修改剧本提供指导，也为剧团决策剧目排演提供参考。

“常州戏剧名家名作解读系列讲座”是文研所深耕地方文化研究的又一成果。常州文化底蕴深厚，戏剧名家辈出。此次讲座由文研所艺术学博士胡珺主讲，聚焦洪深、阿甲、吴祖光三位对中国现代戏剧发展影响深远的常州籍名家，回顾其生平成就，提升大众对常州戏剧名家价值意义的认知。

莫岚 张军 张敏